

# 高速公路养护工程成本核算难点与对策

王昱

内蒙古交通集团蒙通养护有限责任公司，内蒙古呼和浩特，010010；

**摘要：**高速公路定期养护的目标在于保证公路基础设施的安全使用，高速公路养护工程的支出成本直接关系到经济效益的实现。我国当前时期的高速公路建设里程不断增加，体现了加强高速公路养护工程成本核算与控制的必要性。本文基于高速公路养护工程的成本核算实施难点，探讨工程成本核算的优化方案。

**关键词：**高速公路养护工程；成本核算；实施难点；优化对策

**DOI：**10.69979/3029-2700.26.01.043

## 引言

高速公路经过一定时间的使用，高速公路的路基与路面就会表现为磨损、老化、渗漏等情况，以上因素都会影响到高速公路的车辆运行，公路养护部门对此需采用定时保养与维护的手段。高速公路养护工程主要涉及直接成本与间接成本，如何采取精细化的成本核算形式来节约公路养护资源，从而达到资源优化配置的目的，应成为高速公路工程获得可持续发展的关键所在。

## 1 高速公路养护工程成本的构成要素

### 1.1 直接成本

高速公路养护工程的直接成本包含材料费、人工费、机械费等，以上各种形式的直接成本都会显著影响到公路养护的经济效益指标。具体而言，高速公路养护实施中的人工费应包括人员工资、奖金福利、岗位补贴等，材料与机械费用应包括施工设备的安装、进出场、拆除阶段费用，还体现在公路养护材料的采购成本。直接成本属于高速公路养护工程的核心成本构成，公路养护部门需采取行之有效的成本管控实施方案<sup>[1]</sup>。

### 1.2 间接成本

高速公路养护中的间接成本包含路政管理、路况调查、人员培训、修建作业区等相关费用，高速公路养护工程的间接成本能够在一定程度上影响工程经济效益，并且关系到高速公路的正常使用<sup>[2]</sup>。具体而言，公路养护施工企业在购置与安装交通标志、开展路政管理以及路况调查等阶段都会产生相应的费用支出，公路养护施工企业还需要投入相应的组织管理费用，采取集中培训的形式加强针对施工人员的安全教育宣传。

如下表，为高速公路养护工程成本的基本构成：

表 1 高速公路养护工程成本的基本构成

常见分类	构成要素
直接成本	材料费、人工费、机械费
间接成本	路政管理、路况调查、人员培训、修建作业区费用

## 2 高速公路养护工程成本核算的重要性

### 2.1 有益于优化资源配置

高速公路养护施工企业需应对工程市场的激烈竞争环境，公路养护施工中的资源配置与使用效率将会显著影响到企业的成本效益。与传统的工程成本核算形式相比，采用新工艺与新技术作为支撑的公路养护方案更能够降低各项费用支出，从而达到公路养护资源的最优化配置效果。例如，公路施工部门通过制定精细化的项目成本预算，能够将公路养护实施阶段的各项成本控制在合理范围，突破粗放、低效的公路养护资源配置模式<sup>[3]</sup>。相关负责部门需要重视的是，高速公路养护工程的工期紧迫而且施工难度较大，因此就需要公路施工企业采取针对性较强的成本管控计划。

### 2.2 有益于延长使用寿命

高速公路的路基与路面结构只有在定期检测、维护与保养的基础上，那么高速公路整体结构的抗渗性以及防腐性能才会显著改善。将工程成本核算的理念贯穿于公路养护施工阶段，可有效消除高速公路的隐蔽施工缺陷，对于延长高速公路的工程使用寿命具有长期而深远的影响。加强高速公路养护施工中的成本核算管理，还能够敦促施工人员自觉爱护材料与设备，避免公路养护机械设备的损坏，确保公路施工部门在投入更少成本的情况下实现最大化的经济利润目标。

### 2.3 有益于提升经济效益

目前随着高速公路建设与使用范围的扩大，高速公路的路基与路面也在加速损坏，那么公路养护部门就需要投入更多的养护施工费用。相关部门只有采取了精细化的工程成本核算方式，才能够在根源上解决公路养护成本超预算的问题，从而有助于公路养护施工企业获得更好的经济效益<sup>[4]</sup>。改进公路养护成本核算的思路方法，可有效避免公路养护资源的粗放使用，推动公路养护工程朝着降本增效的方向转型。例如，高速公路的工程养护施工人员对于存在损坏与渗漏风险的路面部位采取沥青涂层修补的措施，旨在有效弥补公路表面结构的损坏处，以上做法能够起到延长公路使用寿命与节约成本的良好作用，推动公路养护工程的质量效益、经济效益与生态效益实现同步的提升。

### 3 高速公路养护工程成本核算的实施难点

#### 3.1 规章制度存在滞后性

高速公路养护施工方面的规章制度存在滞后性，公路养护部门未设计行之有效的成本核算指标，导致高速公路养护中的成本核算标准缺乏一致性。在目前的现状下，高速公路养护施工企业的关注点集中于工程经济利润，负责公路养护的企业人员未采取精细化的成本核算与监督做法，从而不利于高速公路的养护成本获得必要控制<sup>[5]</sup>。一些公路养护企业没有明确相关机构以及人员责任，忽视采取预防性检查的公路运维保养技术手段，公路养护施工企业在成本管控方面的制度规定与实际情况相脱节。

此外，一部分公路养护施工人员缺乏良好的专业素养与能力，导致现有的高速公路养护成本无法形成科学统一的核算管理模式。一些公路养护企业缺乏 BIM 为主的人工智能成本核算辅助软件，从而在客观上增加了高速公路的养护管理成本。企业在现阶段没有形成高速公路养护成本的多维度评价体系，缺少健全、合理的公路养护成本评价指标，导致企业财务人员对于公路养护的资金使用效果难以做出科学的评价。

#### 3.2 忽视全寿命周期的成本控制

高速公路的养护工程具有长期性与系统性，公路养护施工的复杂程度也是相对较高的。当前时期的一部分公路养护企业未采取全寿命周期的成本管控方案，导致企业存在工程成本核算的局限性<sup>[6]</sup>。例如，一些公路养护企业的施工人员未采取精细化的材料配置及使用措施，客观上增加了公路养护材料的浪费，同时也不利于公路养护工程的质量安全获得更多保障。

公路养护部门局限于事后处置的僵化做法，未针对现有的工程养护资金进行最优化的分配利用，以上做法不符合精细化的工程成本管控要求。高速公路的养护成本管理模式缺少科学化与精细化，一些公路施工部门在

日常性的道路养护管理中仅限于注重检查道路的破损状况，未做到定期开展道路结构的预防性检查，以上因素也有可能导致养护成本的显著增加。

#### 3.3 缺乏健全的核算评价体系

高速公路工程的养护成本能否得到精准的核算统计，在很大程度上影响到公路养护施工的经济效益。当前时期的公路养护成本核算制度日趋完善，但是仍然存在工程成本核算与评估方面的突出问题。具体在核算高速公路养护中的材料费用、人工费用、机械与设备费用时，相关负责人员忽视采用动态化的成本评估指标体系，导致公路养护的施工作业成本与核算结果存在较大差距。

通过以上分析可见，缺少完善、健全的公路养护成本核算指标体系就会不利于高速公路养护的最大化经济利润实现。高速公路的施工养护企业在成本费用的分类方面存在混乱性，没有将公路防撞栏、隔离网、标志标线等交通基础设施与公路监控通讯、收费系统等收费管理设施统一纳入成本核算范围，从而导致不同的成本核算项目发生混淆。

### 4 高速公路养护工程成本核算的完善对策

高速公路的养护施工作业具有空间封闭、施工强度较高、安全隐患多的特点，处于封闭作业空间的公路养护机械设备易发生运行故障，导致公路养护的施工成本有所增加。造成公路养护成本增加的重要根源还体现在材料价格波动、路面摩擦损耗、极端自然气候带来的路面与路基水浸等影响。由此可见，影响高速公路养护作业成本的因素较为复杂，公路养护部门应采取因地制宜的应对解决方案。推动高速公路养护工程的成本核算机制完善，集中体现为如下面的对策：

#### 4.1 改进规定，增进机构人员协同

高速公路的养护管理部门应进一步加强工程成本核算，相关负责人员应当在精确核算与统计各项费用的前提下，服务于高速公路养护项目的经济效益、社会效益以及生态效益提升。具体应增进各机构、各部门之间的衔接配合，打破传统意义上的机构职能边界，采取有力措施推动高速公路养护工程的精细化转型<sup>[7]</sup>。公路养护施工部门应安排专业人员负责加强成本管控，做到严格落实公路养护方面的成本核算指标规定，对于公路养护的隐蔽施工环节需采用重点审查的做法。依据《高速公路技术状况评定标准》的基本规定，公路工程的养护管理部门应制定长期性的公路路面与路基养护实施方案，公路养护企业还需要在成本核算规划中纳入多个层面的支出费用指标，以防表现为成本核算项目遗漏的情况。

为有效降低高速公路养护实施阶段的总体成本,公路养护企业应严格执行岗位责任制,使得公路养护成本管控的职责落实到人。工程成本的核算审查部门应定期核对会计资产账目,从而做到及时察觉会计账目中的异常情况,建立动态化的工程成本管控档案。相关部门还应当结合高速公路养护项目的基本特点,将工程原始费用、运营成本、间接费用等指标全面纳入管控范围,促进公路养护成本核算的规范化水平提升。从高速公路的养护管理对象划分角度来讲,提升高速公路养护管理成本控制实效的关键路径就在于明确成本分类。公路施工企业应分别从路面与路基修复费用、保养费用、灾害防护费用、绿化费用等方面入手,力求在高速公路养护施工的各阶段节约宝贵的物资与经费。

#### 4.2 创新方法, 加强隐蔽缺陷检测

创新高速公路养护阶段的成本核算形式,重点就是要全面排查公路工程的隐蔽质量缺陷。高速公路的施工部门需安排相关班组人员负责定期排查路基与路面的积水、裂缝、沉降等风险,在发觉异常的情况下应立即反馈给公路施工主管部门,以期得到妥善的解决。并需要加强针对公路养护工艺方法的创新,公路施工企业应重视针对施工人员的质量安全宣传,敦促施工人员牢固树立成本管控的理念。公路养护成本核算的技术方法需获得进一步的完善,工程养护人员应采取因地制宜的成本管控做法,在保障工程质量安全的前提下优化资源配置。

例如,某高速公路的养护职能机构为实现最大化的工程成本效益目标,拟采取高速公路预防性养护的成本评估做法。基于此,工程养护部门建立预防性的公路养护规章制度体系,在精简机构人员的前提下消除臃肿与庞大的机构设置缺陷,从而在根源上控制高速公路的养护费用支出。公路养护部门长期致力于“以最少的人员做最多的事”指导原则,针对公路养护施工企业的各班组执行动态化的岗位考核方案,采取以上形式来敦促公路施工人员落实精细化的成本管控做法。

#### 4.3 动态评价, 建构信息技术模型

高速公路的养护管理不能够缺少动态化、一体化的成本核算评价体系,工程养护机构应采取动态评价的改进方案,做到实时跟踪施工材料与机械设备的价格变化。公路养护部门在开展成本核算的实践中,应加强 BIM 建模技术工具的应用,旨在增进各工序人员的衔接,遵循动态成本核算的指导思想。在 BIM 的工程信息模型辅助下,公路养护机构人员就能够进一步察觉成本核算误区,并采取有效的补救方案。公路养护企业还要采取激励为主的人才培养方案,针对企业的各岗位人员采取定期考察岗位绩效的完善措施,旨在最大程度上发挥对于施工

企业人才的激励与保障效应。

突破固定与静止的公路养护成本核算理念,还应当体现在统一购置机械设备、施工材料、维修配件、公路修复的结构件等,切实加强公路养护施工阶段的采购成本管控。相关负责人员应准确核算各方面的工程成本费用,确保公路养护的成本核算结果更加吻合工程实际情况。公路养护施工企业应加强针对施工人员的教育监督,在工程机电设备的运维保养、公路表面与路基防渗保护等环节严格落实精细化理念,健全公路养护成本的动态评价体系。公路养护施工部门需进一步加强与企业财务人员的沟通协作,将公路养护工程的各阶段成本严格控制在最小范围,从而有效降低了公路养护全过程中的额外费用支出。

#### 5 结束语

综上所述,高速公路养护工程若要实现成本效益的最大化,则不能够缺少公路养护管理的保障措施。近些年来,高速公路养护实施中的成本核算手段更加丰富多样,但是总体上仍存在有待完善之处。为进一步发挥成本核算在高速公路养护全过程中的作用,最关键的就是要健全公路养护阶段的成本管控机制,将精细化的指导思想贯穿于成本核算之中。并需要充分利用信息技术工具作为支撑,建构 BIM 的工程成本核算与监督模型,以期在根源上解决高速公路养护成本超标的问题。

#### 参考文献

- [1] 徐瑛. 精细化管理模式下高速公路企业成本管理策略研究 [J]. 现代营销, 2025 (27): 106-108.
- [2] 时怀磊. PPP+EPC 模式下高速公路施工成本控制存在的问题及优化策略研究 [J]. 工程技术研究, 2025, 10 (15): 128-130.
- [3] 邓菲菲. 基于财务管理视角的高速公路建设会计核算探讨 [J]. 财讯, 2025 (13): 133-135.
- [4] 范佳颜. 高速公路路面预防性养护技术成本效益与应用策略分析 [J]. 运输经理世界, 2025 (18): 121-123.
- [5] 韩慧. 浅析高速公路养护的成本控制 [J]. 中外企业家, 2019 (22): 2-3.
- [6] 冯玉宏. 对高速公路养护工程成本核算方法研究 [J]. 现代国企研究, 2019 (08): 181.
- [7] 肖立. 成本管理和核算在高速公路养护中的分析 [J]. 科技风, 2019 (01): 115.

作者简介: 王昱 (1977. 10-), 女, 毕业院校: 北京交通大学, 所学专业: 会计专业, 当前就职单位: 内蒙古交通集团蒙通养护有限责任公司, 职务: 财务部副部长, 职称级别: 高级会计师。